
Verbale del Consiglio Direttivo dell’A.N.ITA. 
Verbale n. 07/18

Sabato 13 ottobre 2018, alle ore 16,00, si riunisce a Cavenago il Consiglio Direttivo dell’A.N.ITA..

Scheda rilevazione presenze:

Marco Calzone P A V Sergio Cattaneo P A V Angelo Delogu P A V

Marco Freddi P A V Franca Iamele P A V Giuseppe Isacchi P A V

Chiara Orlandi P A V Giampietro Tentori P A V Andrea Zanella P A V

Rappresentanti territoriali e/o 
membri del CD allargano presenti

Paola I., Massimo S., Ionne B., Patrizia V., Carlo V., Francesco B.

Legenda:         P = presente          A= assente           V = presente in video/audio conferenza

Giampietro Tentori si incarica di redigere il verbale delle riunione

Ordine del Giorno:
1. risposta a Fenait in merito a InfoNaturista
2. giornalino di A.N.ITA. 
3. eventi autunno - inverno - primavera 2018/2019 
4. proposta ANAB adesione alla loro festa per il decennale 
5. proposta adesione alla giornata mondiale del Naturismo 2019
6. valutazione campagna adesioni 2018 e programmazione campagna adesioni 2019
7. approvazione nuovi soci 
8. varie ed eventuali 

Si procede pertanto alla discussione dei punti all'O.d.G.:

1. risposta a Fenait in merito a InfoNaturista – il Presidente Tentori legge la mail inviata dalla Presidente Fenait
Lele Fornaca su sollecitazione di U.N.I. in cui viene chiesto alle associazioni affiliate alla federazione se la rivista
InfoNaturista deve continuare a riportare il logo Fenait e come le associazioni stesse intendono sostenere la rivista, in
particolare attraverso il ritiro di numeri certi di copie per i propri soci. La discussione verte inizialmente sulle criticità
emerse  nel  tempo e  accentuatesi  in  tempi  recenti.  Viene  posto  l’accento  sul  fatto  che  la  rivista  non  vede  una
condivisione redazionale  e inoltre la  decisione se pubblicare o meno un articolo  è facoltà esclusiva dell’editore
(U.N.I.). Viene poi fatto notare che per quanto riguarda l’ultimo numero della rivista, erano stati trasmessi tre articoli e
senza alcun confronto, la redazione ha deciso di non pubblicarne uno, quello che raccontava dell’evento “balla coi
nudi”, perché si è ritenuto che l’evento non poteva essere considerato Naturista. Il tesoriere Isacchi evidenzia che il
rilascio di pezze giustificative per le copie ritirate nel 2018 e inviate ai soci che richiedono la rivista, nonostante i
pagamenti puntuali, non è ancora avvenuto. Come responsabile della privacy segnala infine che al momento U.N.I.
non ha inviato alcuna documentazione che certifica che il trattamento dei dati personali utilizzati per l’invio della rivista
avviene nel rispetto del GDPR 2016/679. Dopo attenta e partecipata discussione che ha coinvolto anche i membri del
CD allargato presenti, il Consiglio Direttivo di A.N.ITA., prima di comunicare il proprio disinteresse verso la rivista
InfoNaturista per i motivi sopra citati, delibera all’unanimità di avanzare due richieste alla Fenait e di riflesso all’U.N.I.,
vincolanti per il proseguo del ritiro e del sostegno della rivista:

a) se la rivista deve essere pubblicata con il logo della Fenait occorre che la stessa venga rilevata dalla
Federazione e rientri nel suo bilancio;



b) deve essere individuato un comitato di redazione che veda la presenza di almeno un rappresentante per
ciascuna associazione affiliata alla Federazione in modo che venga condivisa la linea editoriale della
rivista 

2. giornalino di A.N.ITA. - Angelo Delogu spiega al C.D. le criticità che sono state rilevate sul giornalino sinora
pubblicato. In particolare si condivide la necessità di realizzare un prodotto che abbia una sua linea editoriale che non
sia indirizzata, come lo è stato sinora con la maggior parte degli articoli pubblicati, sul report di eventi che si sono
tenuti nelle settimane e mesi precedenti, ma piuttosto di avere dei contributi da parte dei soci capaci di portare stimoli
di riflessione su specifici temi che si andranno di volta in volta a trattare. Angelo si rende disponibile a coordinare la
rivista associativa chiedendo però che si riesca a individuare tra i soci alcune persone che possano aiutare a dare al
giornalino   una  migliore  un’impostazione  giornalistica,  indicandoci  anche  quali  programmi  oggi  usare  per
l’impaginazione.  Viene poi sollevata la questione della figura del Direttore responsabile. Carlo V. informa che lui è
iscritto all’albo dei giornalisti e si rende disponibile, se sarà necessario, a coprire eventualmente questo ruolo. 

3. eventi autunno - inverno - primavera 2018/2019 -  da qui alla fine dell’anno sono già state fissate le date delle
serate benessere al Nuvola Village di Cavenago e al Cavalleggeri di San Vincenzo. Verrà inviata ai soci opportuna
informativa. Isacchi informa che con il socio Massimo C. si sta cercando di avere una scheda iscrizione agli eventi in
grado di alleggerire il lavoro di registrazione e comunicazione con i partecipanti. Sempre per il 2018 vengono definite
le date di due pranzi di Natale. Il primo si dovrebbe tenere a Fiesole (FI) l’8 dicembre 2018 e della sua organizzazione
se ne sta facendo carico Tommaso B.. Avremo poi il secondo evento di Natale organizzato in collaborazione con gli
amici di TrebbiaNat e della Ciurma del Ticino. Ci si ritroverà a Niviano (PC), il  16 dicembre 2018. Su richiesta di
Franca Iamele viene discussa la partecipazione o meno a “fa la cosa giusta”, da una parte viene evidenziata la grande
partecipazione  di  pubblico  a  questa  fiera  che  ci  ha  visto  presenti  per  diversi  anni,  dall’altro  gli  alti  costi  (circa
€.1.250,00 per uno stand di 6 mq. oppure un desk informativo di 4 mq. al costo di 550,00 €. Viene poi fatto notare che
la  partecipazione  alla  fiera  in  passato  non  ha  prodotto  risultati  tangibili  riscontrabili  attraverso  iscrizioni  o
partecipazione ad eventi  successivi,  mentre,  ad esempio,  eventi  come “balla  coi  nudi”  ha fatto  registrare  nuove
adesioni associativi e soprattutto si è vista la successiva partecipazione ad attività Naturiste (presenze alla playa
piuttosto che a Porto d’Adda). Viene fatta la proposta di optare, con costi decisamente più contenuti, per la presenza
con il nostro gazebo in spazi pubblici, come il Pride di Milano oppure organizzare banchetti dedicate in piazze di varie
città. Si decide comunque di mettere ai voti la partecipazione per il 2019 a “fa la cosa giusta”. Si contano 3 voti
favorevoli  e 5 contrari.  Per quanto riguarda gli  altri  eventi  da proporre per i  primi  6  mesi  del  2019 si  decide di
concentrarsi sull’organizzazione dei seguenti eventi:

 festanita: visto  il  gradimento  e  il  successo  delle  edizioni  precedenti,  anche  per  il  2019  si  ritiene  importante
riproporre questo evento associativo. Si decide di confermare la location di San Vincenzo, coinvolgendo anche altre
strutture  agrituristiche della  zona per dare maggiore confort  ai  partecipanti  oltre per  poter  accogliere  un numero
sempre maggiore di partecipanti. Sergio si occuperà di curare i rapporti con gli operatori turistici della zona. La data di
massima dovrebbe essere dal 10 al 12 maggio 2019. La decisione definitiva potrà essere presa dopo che il governo
avrà stabilito la data delle elezioni amministrative che vedranno coinvolti oltre il 50% dei Comuni italiani e che ancora
non si sa se saranno chiamati a votare lo stesso giorno delle elezioni per il parlamento europeo. Per la definizione
degli eventi da proporre durante festanita si decide di rinviare la discussione in altra riunione del CD;

 il nudo nell’arte: anche in questo caso si esprime un giudizio più che positivo per quanto proposto nel 2018 e lo si
vorrebbe riproporre con modalità  simili. Carlo V. segnala che la Villa Reale di Milano ospita molte opere con nudi che
potrebbe essere interessante andare a scoprire con un esperto d’arte. Indicativamente viene individuata la data di
sabato 6 aprile 2019 come possibile giornata per tenere questo evento. Patrizia V. si fa carico di contattare il relatore
che già ci ha guidato nel primo evento per capire le sue disponibilità e proposte di approfondimento culturale. Per il
futuro si potrebbe anche pensare a una giornata di approfondimento del mondo del fumetto, dove si hanno grandi
artisti che hanno costruito la propria fama proprio attraverso il nudo;

 Pride Milano: si decide di aderire nuovamente al Pride di Milano (29 giugno 2019), ed eventualmente anche ad
altri Pride dove saremo in grado di garantire la nostra presenza. Su Milano viene chiesto ad Angelo di contattare gli
organizzatori per capire se e come è possibile mettere un nostro banchetto informativo alla partenza o all’arrivo del
corteo;

 balla  coi  nudi:  pur  nell’incertezza della  location (il  Macao è sotto  sfratto  in  quanto lo  stabile  è stato  messo
nell’elenco dei beni alienabili da parte del Comune di Milano) viene deciso di riproporre la serata di “balla coi nudi”,
sempre  in  collaborazione  con  il  Macao.  Franca  Iamele  contatterà  i  responsabili  del  Centro  sociale  per  definire
un’ipotetica data. Visto il gradimento dell’edizione 2018 si pensa di tenere lo stesso format anche per il 2019;



 giornata mondiale dell’orgoglio Naturista: A.N.ITA. proporrà alla Fenait di coordinare in tutta Italia una serie di
eventi/feste da tenersi in diverse spiagge o terreni Naturisti e di prevedere un ufficio stampa professionistico per dare
risalto  a  quanto  saremo  in  grado  di  organizzare.  E’  importante,  per  la  buona  riuscita  mediatica  dell’evento,  il
coinvolgimento di gran parte delle affiliate;

4. proposta ANAB adesione alla loro festa per il decennale: Andrea Mirabilio, segretario A.N.AB. E Fenait, ha
chiesto se A.N.ITA. è interessata ad organizzare Festanita in Abruzzo in concomitanza con la festa per i dieci anni di
A.N.AB..  L’evento  dovrebbe  essere  calendarizzato  dal  23  al  26  maggio  2018.  La  discussione  evidenzia  alcune
problematiche. La prima riguarda la data prescelta che coincide con quella delle elezioni europee e la possibilità che
sempre in quella data il Governo potrebbe decidere di svolgere anche le elezioni amministrative comunali, fatto che
potrebbe causare diverse defezioni.  Inoltre si preferirebbe non cambiare la location di Festanita in quanto a San
Vincenzo e più in generale in Toscana A.N.ITA. ha diverse scommesse aperte e si ritiene importante ripetere la nostra
festa nello stesso luogo e struttura che ci ha ospitato negli anni scorsi. La criticità più grande che però si intravede è
quella che molti dei partecipanti a Festanita arrivano dal Nord Italia, in prevalenza Lombardia, Piemonte e Liguria, con
una distanza dal luogo dell’evento compresa tra i 300 e i 500 km. mentre Marina di Calsalbordino dista tra i 600 e gli
800 km. Questo si teme   possa essere un deterrente per i più a imbarcarsi in un viaggio così lungo per trascorre un
fine settimana. La festa di A.N.AB. sarà comunque proposta ai nostri soci e non si esclude la partecipazione di chi può
permettersi in quel periodo un soggiorno più lungo rispetto ad un fine settimana. 

5. valutazione campagna adesioni 2018 e programmazione campagna adesioni 2019 – dopo diversi anni dove il
numero di soci stava diminuendo, il 2018 fa registrare un’inversione di tendenza con un aumento di circa 80 soci. Si
registrano ancora diversi mancati rinnovi, ma di contro abbiamo oltre 170 nuovi soci. Abbiamo pertanto un turn over
intorno al 20% del totale dei soci che può essere considerato un dato accettabile, se non fosse che in un paio di
regioni (Lombardia e Toscana, ovvero le regioni dove vengono proposte molte attività associative) questo dato supera
il  30%.  Occorre  pertanto  lavorare  affinché   l’adesione  ad  A.N.ITA.  sia  sempre  più  una  scelta  di  adesione  e
appartenenza a un Movimento, piuttosto che uno strumento per poter partecipare a determinanti eventi. Ben vengano
quindi iniziative a partecipazione libera come “balla coi nudi” che ha permesso ad oltre 200 non tesserati e nemmeno
Naturisti di avvicinarsi al nostro mondo e che ha poi prodotto diverse adesioni alla nostra associazione. A partire dal
pranzo di Natale si lancerà la campagna adesioni 2019, che poi sarà sostenuta da iniziative studiate appositamente.

6. approvazione nuovi soci – il tesoriere Isacchi presenta la lista di 11 nuovi soci. Non sussistendo alcun diniego
alla richiesta di adesione il CD approva i nuovi soci.

Alle ore 18,30 di sabato 13 ottobre 2018 si chiude il Consiglio Direttivo dell’A.N.ITA..  

Il Presidente e Verbalizzante
Giampietro Tentori
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